A2

上海"火焰蓝"忠诚守护申城

一年以来3.6万余名被困人员成功获救

□法治报记者 陈颖婷

昭化路建筑坍塌现场、台风"利奇马"肆虐中都有着一抹蓝色身影。去年 11 月 9 日,习近平总书记在人民大会堂亲自为国家综合性消防救援队伍授旗并致训词,标志着一支全新的国家综合性消防救援队伍的出发。从橄榄绿到火焰蓝,制服的颜色在改变,但不变的是消防员们守护城市平安的初心。昨天,记者从上海市"119"消防宣传月启动仪式中了解到了一个个动人的救援故事,汶川"5·12"特大地震中被消防员救出的小姑娘特地来到上海,向曾经营救她的消防指战员们送上感激与祝福。当天,"十佳最美消防员"也揭晓了,给他们颁奖的是消防员救援过、帮助过、服务过的普通百姓。



尚婷讲述自己与消防员的故事

记者 王湧 摄

"地震幸存女孩"11年后再见救援官兵

昨天,上海消防救援队伍迎来了一名特殊的客人,她的名字叫尚婷,是上海消防车站中队在汶川"5·12"特大地震灾害中成功救援的一名幸存者。当时年仅10岁的小姑娘在汶川地震中曾被埋102小时,在这段黑暗、孤独和恐惧的时间里,车站消防员们是照进幼时尚婷记忆里的那束生命之光。这次来沪,她成为了一名"颁奖嘉宾",亲自为曾经营救她的消防指战员们送上荣誉奖杯。

在颁奖前,尚婷特意提早了一段时间前来,为的就是能先去黄浦消防救援车站中队走一走。当她来到中队时,仿佛是一个回家的孩子那般迫不及待,车站中队门口站满了消防员,他们用热烈的掌声欢迎她。

如今,当年的小女孩已成为成都中医药大学康复专业的在校大学生,除此之外,尚婷还有一个新的身份,四川女子轮椅篮球队主力队员。

怀着一份感恩的心,她专程来到上海 黄浦消防救援支队车站中队。

尚婷此行有两个心愿,一个是想 看看曾经把她从地震现场救出来的消 防员,另一个就是为车站中队命名 20 周年纪念活动送上自己的祝福。 走进中队营区的尚婷平静而有力量, 她微笑着面对迎接她的车站中队指战 员们,她对消防员的日常颇感兴趣, 用她的话来说,她早想来看看这英雄 的集体是如何工作和生活的,看到一 些平时消防员常用的救援工具,她都 会驻足停留很久,观察得十分仔细。 大家带着这位小妹妹一路参观中队的 消防车、营区、荣誉室, 当看到汶川 地震救援现场照片时, 尚婷明显有些 激动,她对大家说,虽然灾难给她的 整个人生带来翻天覆地的变化, 但她 仍感激生命,特别是感谢把她拯救出 来的消防员们,是他们在拯救生命时 展现出永不言弃的精神给了她生的力 量,如果没有这种鼓舞,她也不会成

为运动员,现在,她把这段经历和遇到的人当成人生中最重要的财富。

当年参加救援的姜玉是唯一还在 消防部队工作的战斗员,看到长大后 的尚婷, 他也非常感慨, 回忆起当时 的救援场景,尚婷俯卧在两块楼板之 间,上面有数块楼板和一块几千斤重 的混凝土预制板,救援难度极高。车站 中队的消防员只有一个信念: 早一分 钟把人救出来,就多一分生的希望。整 整 10 个小时后,终于,厚重的水泥预 制板被搬开,一个生命的空间渐渐清 理出来,尚婷被小心翼翼地抱出来,那 一刻,现场爆发出欢呼声,那10个小 时接近体能极限的疲惫瞬间都不存在 了。姜玉说,做一名消防员,能给别人 带去生的希望,这比任何一件事情都 有意义。他所做的是每一名车站消防 队员,每一名消防人都会做的事情, 正如自己这十几年的工作, 他和他的 战友,每天都在为拯救生命时刻做准 备,并成为生活的习惯。

"火焰蓝"一年处置各类警情8.2万起,3.6万余人获救

去年 11 月 9 日, 习近平总书记在人民大会堂亲自为国家综合性消防救援队伍授旗并致训词,标志着一支全新的国家综合性消防救援队伍开门立户、换羽新生,被赋予应急救援主力军和国家队的新定位,承担起防范化解重大安全风险、应对处置各类灾害事故的新使命,开启了新时代中国特色消防救援队伍建设的新征程。

一年来,全市消防救援指战员 牢记总书记嘱托,积极推进改革转型,忠诚履行职责使命,经受住了 改革转制和城市消防安全"双重考验",确保了全市消防安全和队伍 形势"双稳定",向党和人民交出了 合格答卷。

一年来,每位消防指战员都深感使命在肩,加快了转型升级。记者了解到,上海消防应急救援通过调研、训战等多种途径,组建了高层、地铁、危化品、水域等7支专业救援队和156个攻坚组,深入研究各类复杂灾害事故处置新战法,组织1200名基层指战员进行基地化、实战化轮训,调研熟悉重点单位、不放心区域3万余家次、实战拉动演练6300余次。

与此同时,为了夯实救援力量, 申城新增了政府专职消防员 1200 名, 建成、在建消防站23个,增配高精 尖消防车辆59台次,消防救援实战 能力不断增强。

据悉,在过去的这一整年里,忠诚的"火焰蓝"一直努力当好申城的"守夜人",申城消防应急救援力量共累计处置各类警情 8.2 万起,出动警力 123.3 万人次,抢救疏散被困人员 3.6 万余人,抢救财产价值 37.5 亿元,无论是昭化路建筑坍塌、台风"利奇马"抢险,还是首届"进博会"、建国 70 周年重大安保,哪里有危险、哪里有困难、哪里有需要,哪里就有消防救援队伍的身影,用忠诚、勇敢、热血守护城市平安。

被助者为"十佳最美消防员"颁奖

昨天,"十佳最美消防员"也同时揭晓。为他们颁奖的是消防员救援过、帮助过、服务过的普通百姓,他们有的带着救命之恩的感激,有的带着对消防的崇高敬意,还有的不远万里,从遥远的贵州来到上海,就为当面向英勇的消防指战员说声"谢谢"。

1.奉雪胜、冯攀:"海援兄弟"

7月30日,奉贤观海公园有3个大人和1个2岁小孩困没在齐脖深的海水中,芦一中队副中队长奉雪胜、消防员冯攀携救生衣、救生圈泅海救援。奉雪胜单手托举小孩,单手拽着引导绳往回游;冯攀牵则引3个大人游回岸边。

2.王岳:150 米高空救援

8月10日,受超强台风"利奇马"影响,黄浦区新锦江酒店43楼外墙铜质广告牌摇摇欲坠。嵩山中队消防员王岳悬空在150米高空、迎战超10级大风,历时1个多小时成功拆卸广告牌、避免意外发生。

3.徐汇支队东安中队内攻搜救小组:"奶奶"没事

8月22日,徐汇龙华路一小区发生火灾,东安中队副政治指导员张方冒着吊顶坍塌的危险冲上楼顶,与朱凯锋、李健合力将七旬老奶奶抬出火场。在此过程中,张方不时地大声安抚老人,一句"奶奶,没事,我们是消防员"爆红网络。

4.季刚:"钢铁队长"

5月16日,在长宁区昭化路建筑坍塌事故救援中,长宁中队副中队长季刚身先士卒、靠前奋战,先后营救4名被困群众,以突出表现荣立个人二等功。网友把季刚成为:最能代表消防员形象的"钢铁队长"!

5.蒲志豪:真"金"淬火

3月16日,静安区芷江中路493弄居民楼发生火灾。闸北中队特勤班班长蒲志豪内攻灭火、搜救疏散人员,将一个装满现金的大铁盆交到业主手中,5万多元现金,分文未少,群众含泪威敏

6.杨正伟:使命在心

2月6日下午,正值休假期间的杨正伟在贵州老家突遇山火,火势迅速蔓延,不断逼近村寨。杨正伟利用专业知识,确定当时风向、火势蔓延方向,并迅速召集现场的40多位村民,利用一块山顶空地,组成人墙防火线,然后朝着山火的方向点燃前方的树木杂草,形成两组山火对冲之势,最终经过5个小时的努力,将山火全部扑灭,仅500米以外的村寨安然无恙。

7.吴嗣豪:飞身救人

5月1日晚,闵行区一女子因家庭矛盾爬上4楼窗台欲跳楼轻生。吴嗣豪迅速带领救援小组实施营救。在轻生女子情绪愈发激动,警方和家属连续3小时劝说无果的情况下,吴嗣豪主动请战,从五楼沿绳索速降到四楼,找准女子注意力分散的时机,迅速从外往里将女子从窗口推入屋内,成功化解险情,将轻生女子

8.黄佳波:耐心"除火患"

宝山区吴淞街道环岛花鸟市场有火灾隐患,虽年年整治,但无法得到市场方面全力配合,收效不佳。宝山支队防火监督处黄佳波多方协调街道、国资委,将改造后的地下车库交给原市场单位运营,消除员工忧虑。最终,花鸟市场隐患在今年4月上旬成功消除。

9.贺逸圣:"生命之吻"

2月22日, 嘉定区兴邦路近嘉朱公路发生一起群众溺水事故,朱桥中队政府专职消防员贺逸圣入水救援,并在黄金救援时间内,及时对溺水男子实施心肺复苏,男子恢复意识、转危为安。

10.张驰、孙勇成:亮相消防世锦赛的上海健儿

9月,世界消防救援锦标赛在俄罗斯萨拉托夫举行,青浦支队张驰、孙勇成作为上海的代表,经历三个月"魔鬼"集训,在俄罗斯参加了4×100米、手抬机动泵出水打靶、百米障碍等3个项目比赛,最终以优异成绩得到各国同行高度认可。